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DM 
Charakterizujeme ako súčasť celkového majetku podniku, ktorý patrí medzi elementárne výrobné faktory.  

Elementárne výrobné faktory – práca robotníka, majetok. 

Dispozitívne výrobné faktory – riadiaci práca menežérov, riadenie firmy. 

(Dispozitívnie) Riadenie firmy má tieto činnosti: plánovanie, organizovanie, kontrola, rozhodovanie. 

 

Majetok = všetky prostriedky, ktoré si podnik obstaráva, používa a účelne s nimi hospodári (čo najlepšie). 

  

DM =  podnik si ho obstaráva za účelom POUŽÍVANIA 

 používa sa dlhšie ako rok 

 nemení svoju formu (budova tak je to budova a nemení sa) ale postupne sa opotrebúva 

 prenáša svoju hodnotu postupne do hodnoty nových výrobkov (prostredníctvom odpisov) 

 

Členenie DM: 
DHM – dlhodobý hmotný majetok  

DNM – dlhodobý nehmotný majetok 

DFM – dlhodobý finančný majetok 

Dlhodobé pohľadávky (keď nám ešte nebola faktúra uhradená) (Keď si odo mňa požičal peniaze, on má záväzok a ja 

pohľadávku) 

DM =  aktívny priamo vyrábame (šijací stroj priamo šije šaty; PC spracúva údaje) 

 pasívny vytvára podmienky (budova, priestory) 

 
Dlhodobý hmotný majetok  
= má hmotný charakter, používa sa dlhšie ako rok. 

1. Stavby sú bez ohľadu na VC. (budova, sklad, plynovod, asfaltová cesta) 

2. Hnuteľné vecí a súbory hnuteľných vecí auto, PC, stroj... Cena vyššia alebo rovná ako 1700 € OC. Pri cene 

nižšej ako určuje zákon to môže podnik riešiť 2 spôsobmi: 

 Nechá v DHM ale musíme mať podnikovú smernicu o znížení ceny. (mať zápis 

 Daný majetok dáme do KM do zásob a spotrebuje sa to jednorázovo 

3. Pestovateľské celky trvalých porastov s dobou plodnosti dlhšie ako 3roky. Bez ohľadu na VC.  

Kríky maliny, vinice ... 

4. Základné stádo a ťažné zvieratá chov koní, ovce, kravy... Bez ohľadu na VC. 

5. Pozemky pasienky, lúky, lesy. Bez ohľadu na VC, pretože cena rastie. 

6. Lomy pieskoviská, kameňolomy. (keď firma ťaží). Bez ohľadu na VC. 

7. Umelecké diela, zbierky a predmety z drahých kovov obrazy, sochy, zbierka mincí. Bez ohľadu na VC, pretože 

neustále rastie.   

(Obraz visí na stene je DHM)(Obraz, ktorý máme v trezore schovaný je DFM a za účelom predaja) 

 

Dlhodobý nehmotný majetok 
= VC aspoň 2400, používa sa dlhšie ako rok. 

1. (Aktivované) náklady na vývoj výsledky vývojových a výskumných prác. Napr. technológie, receptúry (výroby 

jogurty), prototyp = prvý výrobok, ktorý testujeme, ešte sa nepredal. 

2. Softwér PC program, kúpený ale aj vyrobený. 

3. Oceniteľné práva výsledky tvorivej duševnej činnosti. (patent, licencie, autorské práva = speváka....) 

4. Goodwil = dobré meno, dobrá povesť. Servis, záruky a kvalita = dosiahnutie, prostriedky na dosiahnutie 

Goodwilu. 

5. Ostatný NM nedosahuje hranicu vyššiu ako 2400 €. (softwér 1000 €) 

 

Dlhodobý finančný majetok 
= podnik nepoužívame na prevádzku firmy, ale vkladá do neho svoj kapitál s cieľom budúceho výnosu.  

Splatnosť dlhšia ako rok. 

1. Cenné papiere = dokument, z ktorého majiteľovi vyplývajú určité práva. Dividenda podiel na mzdu. (akcia, šek, 

zmenka) 

2. Podiely = podiel spoločníka na základnom imaní v s. r. o.  

3. Terminované účty 18 mesiacov výpovedná lehota, finančný výnos úrok   

4. Pôžičky ktoré poskytneme my niekomu inému, finančný výnos úrok 

5. Pozemky s cieľom jeho ďalšieho predaja 

6. Umelecké diela, zbierky a predmety z drahých kovov s cieľom ich ďalšieho predaja, investícia, predáme drahšie 

cena sa zvyšuje. 

 

Dlhodobé pohľadávky 
Nárok podniku voči svojmu dlžníkovi na určitú platbu(sumu peňazí), s lehotou splatnosti vyššou ako rok. 
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Obstarávanie DM = INVESTOVANIE, investičná činnosť 
Peňažné prostriedky pri investovaní = INVESTÍCIE 

INVESTÍCIA sa stáva DM zaradením do používania. (zabalený PC, rozbalíme a robíme na ňom o 1000) 

Protokol o zaradení DM do používania = doklad. 

Keď vypíšeme protokol tak vypisujeme inventárnu kartu.  

Na inventárnej karte je dôležité označenie inventárnym číslom. 

 

Spôsoby obstarania: 
Nákup nový majetok obstaraný = dodávateľským spôsobom. Na základe kúpnej zmluvy a príde DFA.  

Vlastnou činnosťou = AKTIVOVANIE MAJETKU = vytvoríme si sami DM. (sami si postavíme sklad) 

Darovaním bezplatným prevodom, môžu vzniknúť náklady = preprava, clo... 

Preradenie majetku z osobného užívania do podnikania najčastejšie živnostník. (auto , PC) 

Lízing osobné auto, spláca 4 roky, ostáva auto vo vlastníctve firmy. (budova, kombajn, výrobná linka) 

 
Oceňovanie DM 
- ide o vyjadrenie hodnoty majetku v peniazoch. 

Sú na to 2 ceny: 

ZOSTATKOVÁ CENA = VC – oprávky (kumulovaná - napočítaná hodnota odpisov) 

VSTUPNÁ CENA: 

Obstarávacia cena oceňujeme ňou nový majetok má 2 časti: 

Kúpna cena + Náklady na obstaranie: preprava, clo, montáž, zaškolenie pracovníkov. (nesmú byť opravy, penále..) 

DPH = platiteľ nesmie si započítať, neplatiteľ musí si započítať. (povinnosť započítať si) 

Vlastné náklady oceníme si vlastnú činnosť,  pričom platí, že ak ide o DHM vždy oceníme vlastnými nákladmi. Ak ide 

o DNM rozhoduje sa medzi 2 cenami:  ak sú vlastné náklady nižšie ako RC oceníme vlastnými nákladmi 

     ak sú vlastné náklady vyššie ako RC oceníme RC 

Vlastné náklady sú priame = koľko miniem na 1kus šiat = 1 výkonu 

      nepriame (režijné) =spoločné na všetky výkony, musím prepočítať na 1 kus šiat. 

Reprodukčná cena odhadnutá cena znalcom. Oceňujeme ňou majetok používaný, darovaný, preradený z osobného 

užívania do podnikania, novozistený v UCT nezachytený. 

Ak ide o DNM rozhoduje sa medzi 2 cenami: ak sú vlastné náklady nižšie ako RC oceníme vlastnými nákladmi 

        ak sú vlastné náklady vyššie ako RC oceníme RC 

Menovitá hodnota je cena uvedená na peňažných prostriedkoch a ceninách – poštové známky, kolky. Alebo suma na 

ktorú znie pohľadávka. 

 

Zvýšená VC Ide o tzv. technické zhodnotenie v 2 roku a ďalších rokov životnosti majetku.  

Je tam určená hranica 30 000 SKK nie €. V 1 roku sa nesmie odpisovať technické zhodnotenie. 

Technické zhodnotenie výdavky na rekonštrukciu alebo modernizáciu. 

Rekonštrukcia zmena účelu (zo starého skladu urobíme podnikovú predajňu) 

Modernizácia rozšírenie vybavenosti (dovybavíme budovu sprchami, VC keď tam pred tým neboli)  

   (vymeníme staré okná za plastové, vymaľujeme,) 

Znížená VC môže byť prechodne alebo trvale: 

Trvale odpisy 

Prechodne (cenné papiere na burze) v období krízy, trhová hodnota je nižšia ako účtovná cena.  

(budovu sme kúpili pred krízou za 2 000 000 € a cez krízu mám problém predať za 1 500 000 €) 

 

Odpisovanie DM 
Majetok sa používaním opotrebúva. Keď opotrebenie vyjadríme v peniazoch tak sú to odpisy.  Odpisy vyjadrujeme vždy 

za určité obdobie (rok alebo mesiac). 

DM je  

odpisovaný hmotný (pozemky, umelecké diela zbierky a predmety z drahých kovov = neodpisuje sa) a nehmotný DM 

neodpisovaný pozemky, umelecké diela...., finančný majetok, dlhodobé pohľadávky, nedokončené investície 

(nedostavalo sa nieje ZAZ). 

Dôvody prečo sa neodpisuje: hodnota sa stále zvyšuje; nedajú sa vyradiť (stále existuje pôda)(PC sa dá zničiť, vyradiť) 

 

Účtovné odpisy 
Nám vyjadrujú skutočné opotrebenie majetku. Máme 2 autá, 1  auto sa využíva stále je opotrebované, veľa najazdených 

km. 2 auto sa využíva len na reprezentačné účely, nové, ligotavé, riaditeľ, málo najazdených km.  

Je to interná záležitosť podniku  (vnútorná). ÚO upravuje: *zákon o UCT, *postupy účtovania, ktorý účtujú v systéme 

podvojného UCT. Podkladom je odpisový plán obsahuje: 

Názov majetku VC doba odpisovania  odisy ÚO 2010  2011 2012 2013  2014 2015 

kopírka  2000 60 mesiacov  (1m 33 €) 396 396 396 396 396 20 

zamestnanec – osobná karta 

zásoby – skladová karta 

DM inventárna karta 
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 Účtujeme vždy mesačne. Zaokrúhlime ako mi chceme. Všetci si robia odpisy. Odpisuje sa vždy do 0. Doba odpisovania 

pri hmotnom majetku je neobmedzená a pri nehmotnom max 5 rokov. 

Daňové odpisy 
Upravuje Zákon o dani z príjmov. Platia rovnaké podmienky (neberieme do úvahy, že sa auto opotrebúva viac alebo 

menej). Účtujem ročne. DO = daňový výdavok na zabezpečenie a udržanie príjmov v podniku.  

Nehmotný majetok nezaraďuje sa do odpisvových skupín, ale odpisuje sa podľa odpisového plánu, ktorý máme vo výške 

ÚO(DO = ÚO). 

Hmotný majetok  Odisová skupina  Doba odpisovania 

1 4 

2 6 

3 12 

4 20 

 

Keď majetok zaradený v odpisovej skupine tak odpisovanie môže byť: 

Rovnomerné každý rok odpíšeme rovnakú sumu DO =        VC    

                 doba odpisovania 

Zrýchlené každý rok sa odpíše iná suma, pričom v prvých 2 rokoch sa odpíše najviac. Ak nebudú tržby nemôžeme 

zrýchlene odpisovať. Viac do N nižší základ dane. 

DO =            VC    DO =  2 x ZC 

          koeficient v 1 roku  koeficient v 2 roku – počet rokov odpisovania  

odpisová skupina 
Koeficient na zrýchlené odpisovanie 

V prvom roku odpisovania V ďalších rokoch odpisovania Pre zvýšenú zostatkovú cenu 

1. 4 5 4 

2. 6 7 6 

3. 12 13 12 

4. 20 21 20 

 

Príklad 
Obsatarali sme si traktor   VC = 30 000 €  2 OS 

rok Rovnomerne Oprávky Zostatková cena 

2010 
DO = 30 000 = 5000 

6 
5000 30 000 – 5000 = 25 000 

2011 
DO = 30 000 = 5000 

6 
5000  + 5000 = 10 000 25 000 – 5000 = 20 000 

2012 
DO = 30 000 = 5000 

6 
10 000 + 5000 = 15 000 20 000 – 5000 = 15 000 

2013 
DO = 30 000 = 5000 

6 
15 000 + 5000 = 20 000 15 000 – 5000 = 10 000 

2014 
DO = 30 000 = 5000 

6 
20 000 + 5000 = 25 000 10 000 – 5000 = 5000 

2015 
DO = 30 000 = 5000 

6 
25 000 + 5000 = 30 000                5000 – 5000 = 0 

 
rok Zrýchlene Oprávky Zostatková cena 

2010 
DO = 30 000  = 5000 

6 
5000 30 000 – 5000 = 25 000 

2011 
DO = 2 x 25 000  = 8334 

7 – 1 
5000 + 8334 = 13 334 25 000 – 8334 = 16 666 

2012 
DO = 2 x 16 666 = 6667 

7 - 2 
13 334 + 6667 = 20 001 16 666 – 6667 = 9999 

2013 
DO =  2 x 9999 = 5000 

7 – 3 
20 001 + 5000 = 25 001 9999 – 5000 = 4999 

2014 
DO = 2 x 4999 = 3333 

7 – 4 
25 001 + 3333 = 28 334 4999 – 3333 = 1666 

2015 DO = 1666 28 334 + 1666 = 30 000 1666 – 1666 = 0 

 

Účtovne sme sa rozhodli, že odpíšeme za 10 rokov (10 x 12),  ÚO = 30 000 : 120 x 12 = 3000 

rok ÚO DO (zrýchlený) ÚO - DO Vplyv na základ dane 

1. 3000 5000 - 2000 zníži sa 

2. 3000 8334 - 5334 zníži sa 

3. 3000 6667 - 3667 zníži sa 

4. 3000 5000 - 2000 zníži sa 

5. 3000 3333 -   333 zníži sa 
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6. 3000 1666 + 1334 zvýši sa 

7. 3000 0 + 3000 zvýši sa 

8. 3000 0 + 3000 zvýši sa 

9. 3000 0 + 3000 zvýši sa 

10. 3000 0 + 3000 zvýši sa 

Príklad 
VC = 12 200 €   v 3 roku sme technicky zhodnotili o 1800 €  2 OS 

rok Rovnomerne Oprávky Zostatková cena 

1r) 2010 
DO = 12 200 = 2034 

6 
2034 12 200 – 2034 = 10 166 

2r) 2011 
DO = 12 200 = 2034 

6 
2034 + 2034 = 4068 10 166 – 2034 = 8132 

3r) 2012 
DO = 12 200 + 1800 = 2334 

6 
4068 + 2334 = 6402 8132 + 1800 – 2334 = 7598 

4r) 2013 
DO =14 000 = 2334 

6 
6402 + 2334 = 8736 7598 – 2334 = 5264 

5r) 2014 
DO = 14 000 = 2334 

6 
8736 + 2334 = 11 070 5264 – 2334 = 2930 

6r) 2015 
DO = 14 000 = 2334 

6 
11 070 + 2334 = 13 404 2930 – 2334 = 596 

7r) 2016 DO = 596 13 404 + 596 = 14 000 596 – 596 = 0 

 

rok Zrýchlene Oprávky Zostatková cena 

1r) 2010 
DO = 12 200 = 2034 

6 
2034 12 200 – 2034 = 10 166 

2r) 2011 
DO = 2 x 10 166 = 3389 

7 - 1 
2034 + 3389 = 5423 10 166 – 3389 = 6777 

3r) 2012 
DO = 2 x (6777 + 1800) = 2859 

6 
5423 + 2859 = 8282 6777 + 1800 – 2859 = 5718 

4r) 2013 
DO = 2 x 5718 = 2288 

6 – 1 
8282 + 2288 = 10 570 5718 – 2288 = 3430 

5r) 2014 
DO = 2 x 3430 = 1715 

6 - 2 
10 570 + 1715 = 12 285 3430 – 1715 = 1715 

6r) 2015 
DO = 2 x 1715 = 1144 

6 - 3 
12 285 + 1144 = 13 429 1715 – 1144 = 571 

7r) 2016 DO = 571 13 429 + 571 = 14 000 571 – 571 = 0 

 

 

Využívanie DM 
Podnik si sleduje DM preto, lebo má v ňom peniaze a z dôvodu jeho rýchleho morálneho zastarania.  

Z hľadiska  času = EXTENZÍVNE VYUŽÍVANIE 

EX = skutočný odrobený čas (x 100 %) 

           plánovaný čas 

EX = 5 h = 0,62 x 100 = 62 % 

          8 h  

Stroj sme využívali 62 %. 

Keby sme využívali na 100 %, opotrebúval by sa rýchlejšie. 

 

Obnova DM 
Čiastočná 

robíme:  údržbu = pravidelnú 

 opravu = odstraňujeme nejaký problém (výmena súčiastky)  

Úplná 

Vyradenie DM z používania a nahradíme ho novým DM 

 

Vyradenie DM 
Sa deje na základe komisie v podniku, ktorá vyhotoví o tom doklad = záznam o vyradení majetku z používania. 

Z hľadiska výkonu = INTENZÍVNE VYUŽÍVANIE 

IN = skutočný výkon (x 100%) 

       plánovaný výkon = NORMA 

 

Koeficient komplexného (integrálneho) využitia = EX x IN 

0,62 x 60 = 0,372 x 100 = 37,2 % 

Celkové využitie stroja počas roka je 37,2 %. 
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Spôsoby vyradenia: 

Likvidáciou keď sa DM nedá opraviť = nefunguje alebo je morálne zastaralý. 

Darovaním DM funguje, ale ho už firma nepotrebuje, najčastejšie sa darúva do rozpočtových (školy) a príspevkových 

(charity) organizácií. 

Predajom Napr. je kríza vyrábali sme pred krízou na 20 strojoch, je kríza vyrábame len na 15 strojoch, tak 5 predáme.   

Preradenie z podnikania do osobného používania firma DM nepotrebuje a preradí si ho na súkromné účely. Najčastejšie 

živnostník. 


